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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДІТЕЙ 6 – 7 РОКУ ЖИТТЯ, ЯКІ ВИХОВУЮТЬСЯ В 
ДИТЯЧОМУ БУДИНКУ 

Холод О.В., магістрант 
Поніманська Т.І., к.пед.н., професор 

Рівненський державний гуманітарний університет  
У сучасній педагогічній науці все більше утверджується необхідність створення таких соціальних відносин, 

які були б здатні забезпечувати педагогічно виважену соціалізацію вихованців. З огляду на це особливої 
значущості набуває оптимізація діяльності спеціальних закладів освіти інтернатного типу, підвищення їх 
соціальної ролі для дітей сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування.  

Одним з найважливіших завдань дитячого будинку є підготовка дітей до самостійного життя. Від 
сформованості у них належним чином певних знань, умінь і навичок залежить їхня подальша успішна 
соціалізація. Вихованців готують до тих соціальних ролей, які їм доведеться виконувати в суспільстві впродовж 
всього життя. Слід зазначити, що процес виховання дітей в даному закладі відбувається з урахуванням 
психологічних особливостей, притаманних дітям – сиротам, які залишилися без батьківського піклування. На 
нашу думку, у масовій практиці виховання дітей – сиріт сформоване стале ставлення до вихованця як об’єкта, 
який потребує захисту, державного забезпечення та підтримки спонсорів. Все це, безперечно, важливо. Але він 
тільки тоді зможе успішно адаптуватись у сучасному суспільстві, коли сам буде активною, соціально зрілою та 
відповідальною особистістю. Ми визначили умови, наявність яких сприятиме ефективній соціалізації дітей –  
сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування: 

· орієнтація виховного процесу в дитячому будинку на підготовку дітей до життя та праці в умовах ринку; 
· перехід у вихованні дітей – сиріт від суб’єктно – об’єктного підходу до активної участі їх у процесі 

самовдосконалення; 

· наявність інформації про сучасний ринок праці, професії, що користуються попитом; 
· відповідна матеріально – технічна база для трудової підготовки вихованців; 
· включення вихованців у систему економічних відносин; 

· створення сприятливого психологічного клімату у закладі, психологічна підтримка і соціальний супровід 
випускників; 

· індивідуальний та диференційований підхід у роботі, врахування стану здоров’я вихованця, його 
інтересів, особистісних рис; 

· відповідна підготовка педагогічних кадрів для роботи в дитячих будинках. 
Як вже зазначалося вище, питання соціалізації є досить широким і стосується багатьох аспектів і сторін 

психофізичного розвитку дитини. Ми спробували узагальнити всі компоненти поняття соціалізації у вигляді 
схематичної моделі нашого дослідження. 

Соціальна адаптація 
- методика „Рівень соціальної адаптації ”; 
-  методика „Рівень опанування дітьми соціальної інформації ”; 
- бесіда за Банковим. 

Соціальні взаємини  – експеримент „Не намочи ноги”. 
Соціальний статус  – методика „Рівень сформованості статево рольової ідентифікації дошкільника 
Соціальне 
самопочуття 

- методика „Незакінчена розповідь”; 
- методика вивчення самооцінки за Рєпіною. 

Проаналізувавши і оцінивши всі результати поданих вище методик, можна зробити висновок, що 
соціалізація дітей 6 – 7 року життя, які виховуються в дитячому будинку знаходиться на досить низькій позиції. 
Відсоткові співвідношення дітей середнього і низького рівнів практично ідентичні, а діти з високими 
показниками результатів завдань становлять незначну частину 10 – 20%. Діти недостатньо усвідомлюють свої 
соціальні ролі, в них часто відсутній потяг до спільних ігор, розваг, занять, вони не вміють ініціювати контакти, 
не поступливі, не завжди проявляють тактовність в особистому спілкуванні. Однак вони прагнуть мати 
позитивний статус у групі, розуміти і зважати на почуття інших людей, дітей, можуть самостійно розважити 
себе чи зайняти інших за допомогою своїх вмінь та здібностей. 

Для розвитку в дітей просоціальних умінь, необхідних для повноцінної соціалізації ми розробили кілька 
педагогічних стратегій: 

1. Використовували принагідні можливості для пояснення просоціальних дій дітей. 
2. Коли діти мінялися ролями під час гри, ми зазначали, що це один із видів співпраці. 
3. Робили наголос на важливість просоціальної поведінки без моралізаторства й читання лекцій. 
4. Створювали можливості для групової співпраці дітей. Наголошували на всіх актах співпраці дітей. 

Заохочували до спільної роботи над груповими проектами. 
5. Створювали ситуації, у яких діти могли б допомагати один одному. 
6. Демонстрували конструктивні види реакцій на просоціальні дії інших людей. 
7. Ділилися, допомагали, співпрацювали з дорослими і дітьми. Адже атмосфера колективізму покращує 

життя всім. 
Оскільки рівень статеворольової ідентифікації, самооцінки та оцінки дітьми особистісних якостей інших 

дітей знаходиться на досить низькому рівні, ми сформулювали цілу систему розвитку самовизначення й 
самоповаги, методи навчання дітей самоконтролю й позитивної взаємодії та методи заохочення соціальної 
поведінки, які б допомогли дітям знайти своє „Я”. 
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Результати дослідження дають підставу визначити організаційно – педагогічні умови ефективної соціалізації 
вихованців дитячого будинку: 1) раціональна організація педагогічного середовища; 2) доцільно організоване 
спілкування та співробітництво дітей різного віку; 3) забезпечення соціальної компетентності кожного вихованця. 
Лише за таких умов ми забезпечимо дітям повноцінне входження і перебування в соціумі, у вирі складних 
соціальних відносин, незалежно від того, де вони виховуються. Адже ввести дитину в складний світ людських 
стосунків – одне з найважливіших завдань виховання.  
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ УЧНІВ У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ. 
Челишкіна О.В., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет  
Соціально – економічні зміни, які відбулися в Україні в останнє десятиріччя, своєчасний та обґрунтований 

вибір молоддю професії набуває все більшого економічного і соціального значення, бо в значній мірі впливає 
на результати праці, положення і авторитет особистості в суспільстві, колективі, на рівень добробуту, сприяє 
найбільш ефективній реалізації особистісного потенціалу, а держава отримує максимальну віддачу. Якщо вибір 
професії зроблено необґрунтовано, помилково, то це приносить молодій людині гіркі розчарування, 
психологічні, а іноді і соціальні втрати (ускладнення у навчанні, працевлаштуванні і в професійній діяльності), 
не дає їй можливості у повній мірі проявити свої здібності та використати свої вміння.  

Хоча проблема реалізації молоді в професійній діяльності, самовизначення в ній є актуальною для молоді в 
наш час, сучасна система вітчизняної освіти не повністю вирішує завдання формування готовності школярів до 
вибору професії. Опинившись на фінішній прямій шкільного навчання більшість випускників серед великої 
кількості можливих варіантів не здатні правильно обрати свій подальший життєвий шлях. Дана негативна 
ситуація не могла не позначитися на тому, що випускники сучасної загальноосвітньої і вищої школи є 
основним джерелом безробітних на ринку праці, а також у найменшій мірі підготовлені до взаємодії з 
ринковими відносинами. Навіть влаштувавшись на роботу за отриманою спеціальністю вони не можуть 
реалізувати себе через здійснену помилку у виборі професії.  

У цій ситуації актуально і гостро постає проблема конкретної допомоги молоді в професійному 
самовизначенні засобами професійної орієнтації. Сьогодні формування психологічної готовності випускників 
школи до усвідомленого вибору професії, до праці стало не тільки гострою необхідністю, але й багатогранним і 
складним процесом. Його не можна здійснювати розрізнено, навіть, за допомогою досить гарних заходів. Тут 
вимагається систематична, послідовна і довготривала робота. Забезпечити ефективність цього процесу може 
тільки чітко поставлена профорієнтаційна робота, що враховує вплив на вибір молодою людиною професії 
різноманітних факторів. 

Профорієнтація має виступати засобом активізації професійного самовизначення молоді, актуалізації її 
внутрішніх резервів і можливостей, формування здатності до самостійного і усвідомленого рішення щодо 
вибору професії, самореалізації у майбутній професійній діяльності. Необхідно, щоб кожний випускник школи 
мав реальний план вибору професії і був готовий в повній мірі реалізувати свій творчий потенціал. Майбутня 
професійна еліта нашої держави – сьогодні в школі. Прилаштувати чи зайняти молоду людину працею можна, 
але розумно розпорядитися творчим потенціалом молоді, яка вступає в трудове життя, вирощувати 
професіоналів без професійної орієнтації неможливо. 

 І не дивно, що одним з шляхів “Японського дива” було включення в систему освіти Японії професійної 
орієнтації, яка стала ядром навчальних програм. Але важливість цього потрібно зрозуміти, бо нерозуміння 
проблеми профорієнтації молоді суворо покарає, якщо і не відразу, то з часом – обов’язково, коли виправляти 
помилки уже пізно. Адже молодь, це основа зростання соціуму, і вона має не тільки “будувати і жити” в ХХІ 
столітті, але й “виправляти наші помилки”. Оскільки вибір професії накладає відбиток на весь подальший 
життєвий шлях людини, то випускник школи має бути психологічно, теоретично і практично підготовленим до 
прийняття одного з найважливіших у своєму житті рішень. 

Як свідчить світовий досвід, найважливішим плацдармом профорієнтаційної роботи є школа, бо саме в ній 
здійснюється професійне самовизначення, реалізується виховний аспект професійної орієнтації. У зв'язку з цим 
розпочато створення відповідної системи професійної орієнтації учнівської молоді, як невід'ємної ланки 
системи відтворення трудових ресурсів. Як зазначено у Законі України "Про освіту" та ряді інших державних 
документів, одне із головних завдань загальноосвітньої школи нашої країни, є забезпечення професійного 
самовизначення молоді [3;7], тобто формування готовності учнів до вибору професії.  
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